

中国欧洲教育与高技能人才发展国际交流会议在山东青岛举办——

中欧职业教育合作搭上AI快车

本报记者 严 瑜

环球热点

今年是中国和欧盟建交50周年，为进一步推动中欧职业教育和人文交流，中国人民对外友好协会和中国欧盟协会日前在山东青岛共同举办中国欧洲职业教育与高技能人才发展国际交流会议，与会嘉宾围绕“数智赋能新时代中欧职业教育与高技能人才培养交流与合作”这一主题展开讨论，共同探讨如何让中欧职业教育合作搭上人工智能的快车，为双方培养更多掌握先进技能的能工巧匠。

职业教育成为中欧人文交流合作的亮点

青岛中德生态园内，莱茵科斯特智能科技（青岛）有限公司一楼的智能制造技术数字化教学工厂里，整整齐齐地排列着各种智能制造设备，可供相关专业的技术工人来此学习、实训。公司二楼的一间教室里，一群来自当地职业技术学校的学生正在老师的指导下，认真练习如何操作智能制造设备。

莱茵科斯特智能科技（青岛）有限公司负责人介绍，该公司与从事智能制造技术以及德国“双元制”职业教育模式研究30余年的德国科斯特公司深度合作，致力于推动德国“双元制”职业教育模式在中国的实践与创新，进而打造本土化人才培养的产教融合实训基地。

这是中欧职业教育合作的一个生动缩影。职业教育作为连接教育链、人才链与产业链、创新链的关键纽带，是多年来中欧深化务实合作的重要领域。

在日前举行的中国欧洲职业教育与高技能人才发展国际交流会议上，来自中国与德国、法国、西班牙等欧洲多国的嘉宾分享了对中欧职业教育合作的关注与积极评价。

中国欧盟协会会长刘奇葆表示，在经济全球化时代，各国之间的经济联系日益紧密，国际劳动力流动也日益频繁。在这一背景下，推进职业教育国际交流合作，不仅是一个国家职业教育高质量发展的内在需求，也是加强国际产业合作、促进共同发展的必然要求。中欧加强职业教育合作既成就彼此，也惠及世界。

西班牙前首相萨帕特罗表示，从中长期来看，教育和文化领域的交流，有助于巩固和促进世界各国和地区的友好关系。正是这些交流，让人与人之间建立了更加紧密的联系，促进了民心相通，让各方发现了相互间更多的共同之处。

萨帕特罗在接受采访时高度肯定职业教育，特别是德国“双元制”职业培训模式在应对青年就业问题中的重要作用。他指出，德国曾在该领域起到示范引领作用，近年来中国和西班牙也在该方面取得积极进展。

中国职业技术教育学会副会长景新在会上介绍，在职业教育的育人模式上，中国借鉴了德国“双元制”、法国工程师教育、英国“学历+证书”等职业教育发展模式，并结合中国实际，构建了中国特色的现代职业教育体系。近几年，中国职业教育践行“教随产出、产教同行”的理念，推动中欧职业教育合作不断深化，鲁班工坊、丝路学院等一批职业教育国际化办学品牌在欧洲多个国家落地，职业教育已成为中欧人文交流合作的一大亮点。

人工智能方兴未艾，职业教育迎来崭新变革

职业教育与经济社会发展紧密相连。当前，新技术新业态层出不穷，职业教育作为与产业发展联系紧密的



教育类型，其重要性更加凸显。尤其在人工智能方兴未艾的当下，知识、技能和技术的更新周期大幅缩短，新旧职业的迭代越发频繁。

今年5月，人力资源和社会保障部发布公告，拟新增跨境电商运营师、无人机群飞行规划员、电子电路设计师等17个新职业，并拟增加智慧仓运维员、生成式人工智能系统测试员等42个新工种。

与会的中欧嘉宾普遍认为，随着人工智能技术的快速发展，职业教育的方式、内容、场景都将发生重大变化、迎来崭新变革。日新月异的科技进步为职业教育打开了更加广阔的发展空间。

会议现场，中欧嘉宾围绕“数智时代中欧应用技术人才教育与培养的机遇与挑战”“数智时代中欧行业组织参与人才培养与职业教育成功经验”“中欧协同开展智能制造国际化复合型人才培养”等议题展开热烈讨论，共同探讨人工智能给职业教育带来的挑战与机遇。

德国莱比锡工商会职业教育培训中心总经理迈尔介绍，他所在的机构与中国开展职业教育合作已有数十年，合作伙伴分布在北京、河北、广东、山东、浙江等地。目前，培养高技能人才，尤其是为年轻人提供技能培训，以此解决人才短缺危机，是他们的一个重要目标。在他看来，人工智能对职业教育可能产生的影响是今后值得关注的一个重要议题。

法国国家工业促进委员会副主席加罗表示，目前，法国许多公司面临人才短缺特别是高科技领域人才不足的困境。“例如，现在许多行业都需要机器人维护工程师等技术人员，绿色经济、循环经济等领域的人才需求也在不断增长，这就要求我们必须提高职业教育能力，同时加强人才培养方面的国际合作。”加罗指出，法国与中国在科技创新、人才培养等领域合作密切、成果丰硕，许多中国学生在法国接受职业教育并获得相应学位。在人工智能技术飞速发展的背景下，法国与中国在职业教育合作方面都有需求和意愿，也有资源和条件，可以在师资、技术、资金等方面加强交流互动，实现合作共赢。

景新认为，以人工智能为代表的新一代信息技术发展推动了新一轮科技革命和产业变革，对劳动者技能结构、知识结构提出了更高要求。中欧职业教育合作面向未来产业和战略性新兴产业的发展，共同探索以人工智能为工具，把AI大模型、数字孪生、具身智能、边缘计算等新技术嵌入专业课程，改造职业教育的专业结构、课程结构，重塑人才技能结构，将更好提高劳动者人工智能的技术应用能力和就业竞争力。

在巴西圣保罗咖啡节展馆入口处，卡费洛公司创始人葆拉·维洛佐·坎波利纳正为参观者演示如何用一只便携式咖啡浸泡袋做出一杯手冲咖啡。“只需热水就能享受精品咖啡的风味。”她说。

在6月29日闭幕的第四届圣保罗咖啡节上，“创新”成为咖啡行业最热关键词。该展会吸引来自巴西全国乃至海外的咖啡品牌、种植者、设备商、消费者和咖啡文化爱好者参与，是拉美最具活力的精品咖啡展示平台之一。与往年相比，今年的咖啡节处处传递出“创新”气息，从咖啡本身，到包装形式、消费场景乃至生产设备，不断涌现的新概念正在重塑人们对咖啡的认知。

“蘑菇口味咖啡、咖啡味巧克力、冷萃即饮胶囊……我们不只是来卖咖啡的，更是来讲故事、做实验、听市场反馈的。”咖啡节主办方负责人卡约·丰特斯在接受记者采访时说，圣保罗咖啡节已成为品牌新品发布和消费趋势验证的重要窗口，尤其受到年轻消费群体与新兴品牌青睐。

来自米纳斯吉拉斯州的品牌圣莫尼卡公司展出了其今年重点出口中国市场的两款咖啡产品。该公司自2018年开始对华出口精品咖啡，其创始人阿图尔·莫斯科菲安介绍，这款精品咖啡的包装不使用市面上常见的塑料，完全采用能防水防潮的纸质材料，在保证咖啡品质的同时对环境也十分友好。

不仅风味与包装形式新颖，一些参展的初创企业也在创新咖啡的“入口方式”。

“不需要机器、不需要滤杯、不需要等待，只需要一包咖啡和一杯热水，就能在任何场景下快速享用精品咖啡。”坎波利纳边演示边介绍其公司的“咖啡浸泡袋”产品。这款产品外形类似茶包，在旅行、办公室和户外使用场景中尤其受欢迎。“我们希望让精品咖啡变得不再复杂，让每个咖啡爱好者都能随时享受到美味咖啡。”

创新也来自“幕后”。来自中国的咖啡豆色选机在本届咖啡节上吸引了不少目光，这台由安徽捷迅光电技术有限公司制造的智能机器能够识别并剔除霉变、虫蛀、杂质等不良豆类，为咖啡豆品质把关。

“以前这些瑕疵豆靠人工挑选，既慢又不精准。现在有了这台机器，我们的出品率和质量都提高了。”来自巴伊亚州的咖啡仓储商梅西亚斯·利马是该色选机在巴西的首批使用者之一，他评价该机器“性价比高，稳定性也不错”。

在主办方看来，咖啡节不再是简单的展销会，而是贯通咖啡种植、生产、消费全链条的桥梁，为产业链上中下游搭建交流平台。随着中国、韩国等亚洲国家消费者对巴西咖啡品质日益认可，产区与全球市场间的互动也更加紧密。

丰特斯说，巴西是全球最大的咖啡生产国。如今，新一代消费者对产品的环保属性、社会责任和生产透明度提出了更高要求，不再只关注口感和价格，更看重包装背后的信息，追问一杯咖啡“从哪来、怎么来的、谁种的”。“他们愿意为可追溯、可持续、有温度的产品买单，而精品咖啡最能体现这一趋势。”

在展会现场，记者看到不少观众驻足“咖啡溯源信息”展示区，通过扫码了解每一款咖啡豆的详细产地资料，从种植者姓名、农场海拔、土壤类型，到采摘工艺和加工方法，一应俱全。这种“可视化透明感”，正是吸引年轻人走进咖啡文化、认可品牌价值的重要推动力。

为期3天的咖啡节，不仅为巴西本地咖农和企业提供创意展示舞台，也成为中国设备与技术进入拉美市场的重要窗口。咖啡节上涌现的创新潮，正推动巴西咖啡产业走向更广阔、更智能、更可持续的未来。

（据新华社电 记者杨家和）

“欣欣”不老，情谊常新——

墨西哥人同庆大熊猫“欣欣”35岁生日



6月29日，在墨西哥首都墨西哥城查普特佩克动物园，大熊猫“欣欣”准备享用生日蛋糕。

新华社记者 李梦馨摄

“小时候爸爸妈妈带我来看‘朵蔚’，现在我带着孩子们一起来看‘欣欣’。看大熊猫已成了家里几代人的共同记忆。”6月29日，47岁的墨西哥妇女希尔达·罗梅罗带着一双儿女，驱车一小时来到首都墨西哥城的查普特佩克动物园，为大熊猫“欣欣”庆祝35岁生日。

生在墨西哥，长在墨西哥，“欣欣”是目前海外最长寿的大熊猫。它是1975年中国政府赠送给墨西哥的一对大熊猫“贝贝”和“迎迎”的后代、大熊猫“朵蔚”的女儿。

（据新华社电 记者翟淑睿、吴昊）

在墨西哥，像罗梅罗一家这样的“大熊猫粉”不在少数。6月29日，近4万名墨西哥各地民众来到动物园为“欣欣”庆生。

本次庆祝活动由墨西哥城环境厅、查普特佩克动物园、墨西哥中国文化中心和墨西哥中华文化交流协会联合举办。当天11时许，动物园门口的舞狮表演拉开庆生活动序幕。舞狮队伍带领人群沿着园内步道向大熊猫馆进发。园方为“欣欣”精心准备了墨西哥传统玩具“皮纳塔”作为生日礼物，并特制了一份由胡萝卜、苹果和大米做成的生日蛋糕。在观众和媒体记者“长枪短炮”的注视下，“欣欣”缓缓来到“皮纳塔”前，玩要片刻后，津津有味地享用起生日蛋糕。

“我们排了3个小时的队，终于看到了‘欣欣’吃蛋糕。”23岁的塞巴斯蒂安身穿印有大熊猫图案的T恤，兴奋地对记者说。她通过电视新闻得知这次的庆生活动，“后来在社交媒体上看到了铺天盖地的信息，大家都在转发‘欣欣’过生日的消息，真的是全墨西哥都在关注它！”

为此次庆生活动，主办方还专门举办了“大熊猫绘画比赛”，并从征集作品中选出300多幅优秀作品展出。

墨西哥城动物园总园长阿德里安娜·费尔南德斯说，“欣欣”的庆生活动得到社会各界热情响应，园方深感荣幸与自豪：“在‘欣欣’长寿健康的背后，是工作人员多年来的默默奉献，共同守护这一份跨越国界的友情。”

“‘欣欣’是墨中友谊的象征。一直以来，大熊猫将墨西哥与中国紧密相连，希望墨中友谊代代相传。”墨西哥城环境厅厅长胡利亚·阿尔瓦雷斯说。

生在墨西哥，长在墨西哥，“欣欣”是目前海外最长寿的大熊猫。它是1975年中国政府赠送给墨西哥的一对大熊猫“贝贝”和“迎迎”的后代、大熊猫“朵蔚”的女儿。

环球掠影

体验中国传统文

江苏省南通市通州区委宣传部近日举办“通天下 州如画”中外文化交流活动。外国友人来到石港镇，参观体验红木雕刻技艺，了解香云纱丝绸面料制作、中华老字号新中腐乳制作等项目，感受乡村全面振兴发展和中国传统文化魅力。



上图：在江苏省南通市通州区石港镇西大街，来自俄罗斯的大学生体验红木雕刻技艺。

左图：来自俄罗斯的大学生体验用毛笔书写汉字。

翟慧勇摄（人民视觉）